

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чижевской Марии Павловны «Особенности современных политических и экономических отношений Японии и Европейского союза», представленной в докторский совет Д 24.1.061.02, действующий на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Европы Российской академии наук» (ИЕ РАН), на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация М.П. Чижевской написана на актуальную тему. В конце 2010-х – начале 2020-х годов на фоне ускоряющихся процессов переформатирования мирового порядка, наблюдается рост и интенсификация экономических и политических связей между Японией и Европейским союзом. В 2018 году Токио и Брюссель подписали Соглашение об экономическом партнерстве и Соглашение о стратегическом партнерстве, охватывающие ряд значимых сфер двустороннего сотрудничества. Среди них такие сферы экономического взаимодействия как ликвидация или снижение пошлин в торговле товарами и услугами, облегчение доступа на рынки партнеров за счет устранения неторговых барьеров, расширение доступа на рынки государственных закупок сторон. Кроме того, согласно Соглашению о стратегическом партнерстве, в список тем японо-европейского взаимодействия вошли и такие сферы, как обеспечение безопасности, защита окружающей среды, противодействие изменению климата, противодействие коррупции и организованной преступности, технологическое сотрудничество, взаимодействие в кибернетической сфере и др. Параллельно с этими процессами Япония в указанный период активизировала военно-политическое сотрудничество с европейскими странами. Регулярно осуществляется взаимодействие военно-морской сфере с Великобританией, Германией, Францией. Создан формат совещаний министров иностранных дел и обороны «2+2» Японии с Великобританией, Германией и Францией. В 2022 году японский премьер-министр Ф. Кисида впервые принял участие в саммите НАТО в Мадриде (29–30 июня 2022 г.). В 2023 году в преддверии саммита НАТО в Вильнюсе всерьез обсуждался вопрос о создании офиса (представительства) НАТО в Токио, который, однако не был положительно решен из-за позиции Франции. Опираясь на вышеизложенные факты, можно заключить, что избранная докторанткой проблематика высоко актуальна и требует предметного анализа. Вместе с тем данная тема до сих пор не получила

комплексного освещения в отечественной литературе. Работа М.П. Чижевской стремится заполнить этот пробел.

Диссертационное исследование М.П. Чижевской опирается на широкий круг источников, в числе которых совместные соглашения ЕС и Японии, программные документы сторон в области внешней политики и обороны, законодательные акты, международные документы, а также статистические базы. Список литературы включает книжные издания и статьи на русском, английском и японском языках, некоторые из которых впервые введены в научный оборот.

Структура диссертации М.П. Чижевской логично выстроена и соответствует поставленной цели и обозначенным задачам исследования. Выбор методологии исследования представляется обоснованным. Системный подход позволил докторанту рассматривать японо-европейские отношения в качестве части системы международных отношений, теория неореализма позволила сформулировать национальные интересы ЕС и Японии и обозначить ограничители их взаимодействия. В то же время при анализе внешней политики Японии и ЕС традиционно применяется либеральный подход, раскрывающий то, почему эти акторы придают особую важность следованию нормам международного права, и участию в международных организациях как в нормотворчестве, так и в своей практической международной деятельности.

Выводы диссертации М.П. Чижевской апробированы на научных конференциях в научных и образовательных организациях г. Москвы и г. Санкт-Петербурга, а также во время стажировки в г. Токио в 2018 году. Результаты исследования представлены в девяти научных статьях, из которых пять опубликованы в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторантур на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

В качестве пожеланий, которые могли бы усилить данную работу, необходимо выделить следующие:

1. Судя по автореферату, автор диссертации рассматривает Китай в качестве прямой угрозы безопасности Японии. Возможно, автору стоило бы уделить больше внимания различным аспектам японо-китайских отношений – от экономических взаимосвязей до сотрудничества в области безопасности, образования и культуры, а также учесть различные нюансы в политике Токио

в отношении Пекина, что не позволяет однозначно утверждать, что Япония считает Китай враждебным государством.

2. Заслуживает большего освещения вопрос о перспективах военно-политического сотрудничества Японии и ЕС, учитывая развивающееся взаимодействие Японии с отдельными государствами-членами ЕС в военно-морской сфере, а также прогрессирующий диалог Японии и НАТО.

3. В качестве перспективных тем дальнейших исследований можно рассматривать анализ и сопоставление позиций Японии и ЕС на международной арене по ключевым проблемам экономического и политического развития и безопасности, их взаимодействие на международных площадках, анализ роли экспертного сообщества в Японии и ЕС в выработке внешнеполитического курса, а также во взаимодействии сторон.

Указанные замечания не снижают качества работы М.П. Чижевской, а являются пожеланиями для проведения научного исследования в будущем. Диссертация М.П. Чижевской является самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком уровне.

Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание степени кандидата политических наук. Ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Вода Кристина Рудольфовна  
кандидат политических наук  
старший научный сотрудник  
ИМЭМО РАН

23.01.2024

ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН)

117997, Москва, Профсоюзная ул., 23

+7 (499) 120-52-36

[imemoran@imemo.ru](mailto:imemoran@imemo.ru)

[vodakris@imemo.ru](mailto:vodakris@imemo.ru)



Подпись Вода К.Р.  
ЗАВЕРЯЮ Бу / Лицейчик  
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН